

疣瘤有情

□ 董佳浩(中文 181)

看着小男孩期盼的眼神，笑着拉起小男孩粉嫩的小手，放到面食盘中，引导着小男孩一步一步地捏面团，小男孩也随着这个白胖娃娃的成形，笑得咧开了小嘴。等到面团不再粘手的时候，爷爷就将它拿了出来，放在预先准备好的盘中，等这个白胖娃娃风干。十几分钟后，爷爷就架上一口盛放着翻滚着热水的铁锅。这时候，爷爷就会把锅铲放在小男孩手里，说道：“现在是你的表演时间了！”于是小男孩就会郑重地拿着锅铲，聚精会神地盯着沸腾的锅子。爷爷将白胖娃娃放在锅边上，将它一条一条地切下来，让面块块正好掉到锅里，而小男孩就拿着锅铲，不停地翻动锅中的面块块，让它们不粘在一起，等到一个白胖娃娃全部入锅，爷爷就会盖上锅盖，摸摸小男孩的脑袋，夸上一句：“干得真棒！”小男孩也会自豪地抬起举起手中的锅铲，带着期待的眼神看着铁锅。

新鲜出锅的面疙瘩就像一个个赤条条的小顽童，不安分地躺在乳白色的汤汁里，这时候，爷爷就会将原先准备好的雪菜肉丝倒入这群顽童里，再加上番茄炒蛋和切好的玉米，乳白色的汤汁渐渐被嫩黄取代，玉米、鸡蛋混在这群顽童中，就像给它们穿上了一件件花衣。“爷爷，我要吃！要吃！”看着鲜艳诱人的面疙瘩，小男孩迫不及待地拉起爷爷的手，一蹦一跳地要冲去拿碗。爷爷也没有阻止小男孩，只是任凭小男孩拉着他。在小男孩扑闪扑闪的大眼注视下，爷爷小心翼翼地将面疙瘩放到桌上，轻轻地将小男孩抱上凳子，看着小男孩像一只小奶狗一样大口地吃起这些白娃娃来，时不时还会略带着责怪的语气说一声：“慢点吃，别烫着。”

往事如风，时间年轮的运转带走了童年的纯真，如今我回乡下的次数也越来越少了。但是，每当再次回到记忆中的小屋，夜晚的餐桌上，那碗穿着花衣服的顽童们都会在那里等着我，还有，我的爷爷。

疙瘩有情，其曰“亲情”，袅袅炊烟，悠悠我心。



湖畔隨筆

八面来风

次访问的主题是教学，校方安排了大量的人员和时间来给我们介绍学校的教学模式和教学方法，并通过参观课堂、教师交流、内部讨论、实际参与等方式，切身体会中美高等教育的差别和特点。印象颇为深刻的是他们的课堂教学极为灵活多样，有小组讨论、项目研究、模拟训练、案例分析、实验操作，当然也有传统的课堂讲解；但大多数课程都是以学生自主学习为主，教授或老师通常会布置大量的课后习题或任务，学生利用课外的时间查找资料、研究分析、制作课件、撰写论文等。甚至如果教师敷衍了事，不给学生布置此类作业，会遭到学生的投诉。因为学生认为他们是花了大价钱来读大学的，不想因为老师的放松而错过了求知的机会。此时，我才明白那些散落在校园各个角落对着电脑的学生，他们的确是在学习，这或许才是中美学生最大的差异吧！

紧张而丰富的教学访问不知不觉中已经过了一个星期，为了让我们放松一下，周末的时候校方安排我们去到另外一个城市——明尼阿波利斯参观游览。坐在大巴车上，凝望着车窗外，终于有时间细细品味美国城市与乡村的风景了。当汽车

欧克莱尔见闻录(下)

□ 司子强

还未驶出欧克莱尔的时候，公路两旁错落有致地排列着一幢幢在国内被称之为“别墅”的房子，房子周围是大片的草坪，还有参天的大树。也许这才是我们最羡慕美国人的地方，家家户户都是大房子。好像林语堂曾经说过，人生的理想状态是“住美国房子，娶日本老婆，吃中国菜”。看看这样的居住条件，果然不假。据说这其中的有些房子，就有着一百年以上的房龄；那么当年林先生来到美国的时候，就是面对这样的房子，发出了那样的感慨！住在这样的房子里，想必是舒适惬意的；但时间久了，未免觉得空旷而孤单。公路边没有树叶的枝条张开在晴朗的天空中，路上几乎没有行人，略显萧条。很多店铺半天也看不见有人进出，让人担心他们是否还能惨淡经营下去。每家店门口都有一大片的停车场，但也从没看到过停满车的情形。“地广人稀”四个字不由地从脑海中闪现出来。出于专业背景的习惯，开始思考美

国经济到底是靠什么支撑着世界第一的地位；眼前的景象至少让人怀疑其经济增长的消费基础似乎并不那么牢靠。当然，这又是一个见仁见智的问题了。

当我们进入商店和超市购物时，我又特意关注了各类产品的产地，发现绝大多数的衣服、鞋子、玩具、文具等，都是中国制造。我们此次的访问，正值美国对中国发起贸易争端的时期，看着商店里这么多产自中国的商品，感觉美国人的做法多少有些可笑：一边享受着中国生产的质优价廉的日用品，一边却还叫嚣着要对中国进行制裁。当然，不管官方的做法如何，威大热情而周到的接待，至少表明中美民间交流的意愿仍然十分强烈而旺盛。

解校史的一位老教授，他原本是匈牙利人，也是从小随父母迁至美国，但年近古稀还没忘记自己的语言——匈牙利语；除此而外，随处可见的华裔、印度裔、非洲裔等移民，共同构成了美国社会包罗万象的人群和居民。这些人带着不同的肤色、语言和文化，生活在这片神奇的大陆上，最终融合统一；但他们仍然怀着对故土深切的眷恋，将自己的民族之花重新绽放在美利坚的土地上。毕竟，翻开美国历史，可以发现，除了印地安人，所有的其他人都是

在欧克莱尔的最后两天，校方特意安排我们参观了市中心一些颇具特色的酒吧、餐厅。他们的市中心，照例行人稀少，没有哪一家商店是顾客盈门的；但很多商店仍在正常营业，这的确让人有些不解。

极度可爱的，那是小精灵吗？当然也可以是天使，我希望它可以是所有纯洁美好的代名词，轻而易举地就和岁月静好的话挂勾。每一个雪花漫天飞舞的日子，都让我想要高唱一首冬夜赞歌。

也许是受到气氛的感染，我迫不及待地拿出了手机。我打给了南京的朋友，也打给了家乡的奶奶，碰巧的是她们那头也在经历初雪的洗礼，刹时，某种不知名的情绪在我的心中晕染开来。这只不过是一场初雪而已，却神奇地把电话两头的我们紧紧联系在了一起。我站在雪中，静静地听

雪簌簌落下来的声音，心里的情绪久久不能平复。真好啊，我与她们一起感受了这场初雪，与她们一起白了头……眼睛，心里冒出一个个咕噜泡，我与那么多人一起感受到了这场初雪，我和他们一起白了头。

此时，风吹得更加急了，雪花打着旋儿在空中飞舞，每一个迎面而来与我接吻的雪花都让我感受到了温暖的味道。



Chen Qu

残 雪

油画

毛廷亨 作